

新形势下的建筑设计与城市规划

程伟

(淮北矿业(集团)工程建设有限责任公司 安徽 淮北 235000)

摘要:在当前的时代背景下,我国经济的迅猛发展和城市化建设的稳步迈进,相应的人们对居住环境也提出了越来越高的要求,在相关政策指导下我国部分地区的城市规划建设已取得较好的进展,然而这其中也存在着一些问题,部分地区建筑设计与城市规划脱离了区域发展与自然生态建设的实际,使得整个地区的城市建设成效甚微,对此必须采取有效措施加以整改。通过对建筑设计与城市规划的重要性以及二者间的关系进行阐述,明确建筑设计与城市规划应坚持的原则,对当前建筑设计与城市规划中存在的问题进行分析探讨,并提出有效对策,以真正实现新形势下的建筑设计与城市规划目标。

关键词:新形势;建筑设计;城市规划

【中图分类号】TU984;TU201 【文献标识码】A

【DOI】10.12293/j.issn.1671-2226.2022.18.016

我国社会主义现代化建设的不断迈进,城市化水平也步入新的阶段,建筑设计与城市规划建设的重要地位也随之显现。城市规划建设中土地利用与建筑设计尤为关键,其必须联系实际,并符合生态文明建设的要求。因此,在进行建筑设计与城市规划的过程中要将城市发展与生态建设紧密联系在一起。本文主要围绕新形势下的建筑设计与城市规划的相关内容展开了研究探讨,具体内容如下。

一、建筑设计与城市规划的重要性

当前时代背景下,经济社会的快速发展使得当前人们的建筑理念也发生了巨大的变化。建筑设计开始背离美观实用性。对此,必须要树立正确的建筑理念,以满足新时期人们的具体需求,将美观性与实用性有效结合,充分发挥建筑的经济功能。然而,当前我国在建筑设计环节还存在着不足,很多设计者为追求美观而忽略其实用性,从而使得建筑的设计与实际需求相偏离,也使得建筑工程造价得不到合理控制,不断地增加,违背了建筑设计的初衷。

城市规划需要根据实际情况进行,包括土地自然气候环境、地理位置、土地质量、利用程度、经济状况等等,结合各种因素再进行合理的规划。当下我们面对的是随着城市化建设的飞速发展,发生了大量的环境破坏问题,从而导致了土地资源遭到破坏、利用率低等问题。目前我国对现阶段的国土资源利用问题加强了重视,认识到加强土地规划的合理性,对城市现代化建设,人们的生活需求以及生活质量提高都大有裨益。但是目前来看,由于土地的利用率低下,导致了国土资源愈加匮乏,因此对城市空间进行合理性规划至关重要,要紧密结合实际情况,制定科学合理的规划方案^①。

二、建筑设计与城市规划之间的关系

通过对建筑设计和城市规划相关内容的了解,要想真正发挥二者的现实价值则必须明确二者间的关系。

(一)建筑设计为城市规划奠定了理论基础

城市规划方案的制定与实施必须以建筑设计为前提,以此来判断规划方案是否可行、对其加以论证和分析,以确保城

市规划的有效实施,使得规划方案被有效利用。此外,分析判断建筑设计的可行性,也能够使城市规划更加科学可靠,有效提高城市规划成效。

(二)城市规划制约建筑设计

建筑设计方案的确定必须要满足城市规划的具体要求,明确建筑设计相关的各项数据,防止对建筑设计的质量和设计方案实施效果造成不利影响。此外,城市规划的制约作用能够对相应区域内的建筑设计进行把控,对其经济效益等进行衡量,以保障建筑设计成效更为明显,从整体上保障其设计质量,使其符合城市发展的现实需求。

(三)建筑设计与城市规划相互促进

建筑设计与城市规划在某些方面有所不同,但二者之间的联系也相当密切,其是相互促进的。主要表现在以下方面:(1)建筑物要与城市环境相协调。在建筑设计的过程中应将城市环境中的各个因素纳入考虑范围内,从而确保建筑与城市整体风格相统一,起到美化城市的作用。(2)在城市规划的过程中,通过对建筑设计情况的分析和对设计方案的有效利用,合理规划布局好不同建筑群,并通过对不同植物的应用以及彰显区域特色文化等因素的综合考量,获取最佳规划方案,从而促进现代城市的可持续发展^②。

三、建筑设计与城市规划应坚持的原则

由于建筑设计与城市规划涉及到很多方面,是一种综合性的研究性项目。要想从根本上将此工作发展壮大,则必须以更加科学有效的手段,以科学为基础,不能盲目地进行,必须要联系实际、在相关规定下有序实施。

(一)整体性原则

城市空间与生态环境都是一个整体,虽然其中涉及的领域较多,但其在规划与开发整治上应在区域内进行综合性实施。对此,相关部门应对区域内的国土资源与生态状况进行综合性的调查分析,并在开发利用之前进行综合性的评估,对经济建设相关的各项内容进行严谨分析,对城市规划以及环境治理采取综合性手段,以及对最终的开发利用成效进行综合

科学建筑

性分析评价,制定出相应的规划方案。因此,在建筑设计与城市规划的各个环节都要坚持整体性、综合性原则,这是各项工作开展的关键。

(二)可持续发展原则

正是因为我国各地区在开展各项工作的过程中缺少对可持续发展原则的重视,使得我国生态环境被严重污染和破坏,与此同时我们也受到了自然环境给我们带来的警示,人们也逐渐意识到了环境保护的重要性。要深入贯彻可持续发展原则,就要维持好生态平衡,加强综合性规划,真正将资源开发与环境保护相结合,不能为了获取眼前的利益而以牺牲环境为代价,在进行经济建设与生态建设的同时也可采取一定的行政手段与经济手段进行协调,维护生态平衡,促进生态环境的可持续发展^[9]。

(三)因地制宜原则

进行建筑设计与城市规划必须遵循因地制宜的原则,不能所有地区都只采取单一的设计规划方案,应根据各地区的实际情况进行合理规划实施。尤其是我国地理环境的复杂多样,各个地区之间存在明显的差异,因此,在进行建筑设计与城市规划的过程中必须以可持续发展为重点。

(四)经济性原则

对资源进行开发利用是经济发展的必然要求,因此在进行建筑设计与城市规划的过程中也要注重其经济成效。对于一些自然资源必须要有效利用,避免资源浪费。而对于一些稀缺资源,则应当严格进行规划利用,珍惜短缺的资源。

四、当前建筑设计与城市规划中存在的问题

(一)计划的管理和实施不合理

依据相关规定,城市建设必须在城市规划方案通过后才能正式实施。然而现阶段部分城市的规划和建筑设计并不符合相关政策规定,对此必须采取有效办法对设计方案进行调整,以符合相关要求。

(二)建筑结构设计中的问题

设计人员进行建筑结构设计的过程中存在很多问题,我们应该对建筑设计工作的各个环节进行细化分析,最终确定问题所在,并提出合理的建筑结构设计解决对策。

1、建筑结构设计图纸的内容模糊不清

建筑结构设计图纸是施工单位进行项目施工的重要依据,所以要最大程度地保证建筑结构设计足够完善,保证建筑结构设计图纸的内容足够清晰明确。目前很多设计人员所制作的建筑结构设计图纸存在很多问题,首先就是对于建筑结构的类型标注不清楚,对于结构的重要数据如材料选择以及结构抗震等级标注不明,导致后续施工中施工人员无法保证施工效率,浪费了大量宝贵的施工时间。在实际的建筑施工当中,施工人员常常反映设计人员设计的建筑结构设计图

纸内容不够清晰,重要数据标注非常模糊,并且设计内容在一定程度上不符合施工的实际情况,结构设计与实际施工建筑效果存在不小的差异,导致这问题出现的原因就是建筑结构设计人员没有深入工地实地进行条件考察,在开展结构设计工作之前,没有对施工区域进行现场勘验和检查,没有结合施工要求制定完善合理的施工计划,严重缺乏对建筑工地施工条件的全面掌握,在多种因素的影响之下就导致设计人员制出的建筑结构设计图没有合理性和安全性,与建筑实际情况存在较大差异,无法真正作为依据辅助建筑施工的顺利进行。

2、建筑结构参数设计不够精准

现代建筑施工所涉及的建筑类型纷繁复杂,要想在实际施工中保证建筑结构设计能够产生增强建筑结构性能的实际效果,就应该对建筑结构参数进行精准计算,以保证设计过程中所使用的各类数据都足够真实可信,从而实现建筑结构设计精细化和科学化,提升建筑结构设计的使用价值^[3]。在目前的施工设计中,很多结构设计人员在进行建筑结构设计工作前,没有进行精细全面的参数计算,导致设计参数不够准确的情况时常出现,严重影响了设计效果,施工人员一旦采用了这样的建筑结构设计,就会导致后续建筑施工的质量不符合工程要求,严重的甚至会导致施工中发生安全事故,对工程项目产生不良影响。这种参数不准确的现象在高层建筑施工中体现得最为明显,尤其是在对高层建筑的楼板进行设计时,如果采用了不够准确的结构参数,忽略了荷载弯矩的情况,就会导致楼板高度值偏大或者偏小,最后导致楼板结构质量不满足整体建筑的施工需求,造成了对施工材料的极大浪费,最终使得整个工程的施工进度和建筑质量都无法得到保证。所以施工人员进行建筑结构设计之前,应该对建筑结构的各项参数进行精准计算和模拟实验,避免出现建筑结构设计不合理的状况。

3、建筑结构基础选型不够科学合理

基础结构选型是建筑工程结构设计中的关键步骤,基础结构选型是否足够科学合理关系到建筑工程的施工质量是否优良,整体架构稳定性是否满足项目要求,所以建筑结构设计人员应该做好基础选型工作,保证所选择的基础结构足够科学合理,满足施工单位对于施工安全性的要求。在当前的建筑施工中,基础结构选型不够合理的情况比比皆是,不少设计人员在建筑结构设计的过程中,对基础结构选型的重视程度薄弱,最终使得不合理的基础结构对建筑物的地基产生了不良影响,出现各种地基施工问题,导致施工后地基的实际承载力不满足建筑物的需求,使得建筑物建成并交付使用后出现了沉降不均匀、基础侧向位移等问题,严重影响了建筑物的安全性,使建筑物出现整体结构开裂、过度沉降等问题,严重损害

建筑物的使用价值,降低了建筑物的使用寿命^[4]。

(三)公众参与度低

城市的发展是离不开人民群众的参与的,然而当前相关部门对居民缺少有效组织,从而导致在城市规划的决策环节中居民参与度不够,群众的话语权较弱。与此同时城市建设的过程中也缺少了群众的监督,缺少一定的合理性。

五、建筑设计与城市规划的有效策略

(一)培养城市规划专业人士

应该重视对城市规划人才的培养,人才队伍的建设。这样的专业人士,对城市空间方面的相关知识掌握得更加全面系统,对待这项工作有更大的热情和先进性,由这样的人才队伍作出的科学规划,结合时代的发展,才能够保障城市规划的合理性和可持续发展性。

(二)加强专业技术支撑

技术方面,相关部门应以城市规划与开发整治工作的相关规定为依据进行合理规划与实施,引入卫星遥感和无人机等先进科学技术,并配合相应的监测跟踪技术,打造城市规划与开发整治的专业监测平台,以加强对环境整治修复的监测。还应加强技术研发评价,特别是对资源环境承载力和城市空间开发的评价,制定合理有效的评价指标和评价体系,此外还应积极不断学习国外的相关先进技术,不断推动城市规划工作的科学合理实施。

(三)坚持绿色施工理念

近年来随着我国建筑行业的发展以及城镇化进程的增速,建筑集群以及建筑物的增加为周遭环境带来了一定程度的负担,因此,在建筑施工管理伊始,一定要顺应当前我国发展的总体要求,要将绿色施工的管理理念在建筑单位施工管理总进行植入以及宣导。这种新型管理理念不仅能够加强在具体施工建筑中的环保性,为人民提供更加舒适的居住以及生存环境,而且绿色施工还能够做到降低对传统能耗型建筑材料以及污染型建筑材料的需求,以此来减少建筑废料,从而起到对环境的保护。同时由于环保型建筑材料相较传统型建筑材料价格偏低,同时还能能为及赞助企业起到节约成本的作用,可谓是一举两得^[5]。

(四)合理进行建筑设计

1、建筑结构设计人员应该对设计图纸进行优化整理,对于建筑结构设计图纸中的关键数据和内容进行清晰明确的标注。首先建筑结构设计人员应该在在进行设计工作之前,到建筑工地现场进行实地勘测,对施工设计所涉及的关键数据进行实地测量和计算,做到对现场施工条件的充分了解,结合所掌握的实际建筑项目情况对建筑结构进行设计。

2、建筑结构设计人员应该对设计方案中所涉及的各项参数,进行反复的精准计算,提升数据安全方面提升建筑结构的

稳定性。保证建筑结构参数足够准确具有非常重要的价值,准确的结构设计参数可以规范建筑结构设计,提升建筑结构实际施工的安全性。

3、建筑过程结构设计人员应该对工程项目的设计和施工要求做到充分考虑,应该参考施工项目的各项规范和要求,并在各种类型的基础之间做好对照、比较、分析工作,对于预选的基础选型不要盲目加入结构设计中,应该做好模拟推演工作以保证所选择的建筑基础符合各方面的施工要求。再者,建筑工程结构设计人员,应该在建筑基础选择阶段做好整体设计规划,例如某些项目中建筑施工区域的土层结构较为松散,土壤质量一般,整体地面缺少承载力无法满足建筑工程的各项需求,应对这种情况建筑结构设计人员就应该针对土壤情况提出改良对策,并且提出采用桩基础的设计方案,以此来保障建筑施工能够顺利进行,所建造的建筑物的稳定安全性也能得到保证。

(五)要确保与周围环境的和谐性

城市规划和建筑设计的过程中必须要注重建筑以及其他设施等与周边环境的和谐,确保城市规划与建筑设计的整体统一、科学合理。此外,应充分结合自然环境等地理条件对建筑进行建设,充分考虑到地理环境的差异性^[6]。

六、结束语

综上所述,当前部分地区建筑设计与城市规划脱离了区域发展及自然生态建设的实际,使得整个地区的城市建设成效甚微,对此必须采取有效措施加以整改。必须树立正确的建筑理念,以满足新时期人们的具体需求,将美观性与实用性有效结合,充分发挥建筑的经济功能。城市规划要严密结合实际情况,制定科学合理的规划方案。城市规划方案的制定与实施必须以建筑设计为前提,建筑设计方案的确定必须要满足城市规划的具体要求,以保障建筑设计成效更为明显,从整体上保障其设计质量,使其符合城市发展的现实需求。

参考文献:

- [1]李生军.新形势下的建筑设计与城市规划探析[J].房地产世界,2021(15):35-37.
- [2]李圆圆.新形势下建筑设计与城市规划的关系探究[J].城市住宅,2020,27(11):92-93.
- [3]刘东海.新形势下的建筑设计与城市规划[J].居舍,2020(32):83-84.
- [4]林雪雯.新形势下的建筑设计与城市规划[J].城市建筑,2020,17(24):36-37.
- [5]谢水双.新形势下的建筑设计与城市规划研究[J].城市建筑,2020,17(15):59-60.
- [6]许丽娟.新形势下的建筑设计与城市规划[J].智能城市,2019,5(22):26-27.